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Deželni zbor kranjski. 
Iz 14. seje deželnega zbora 18. oktobra. 

(Dalje.) 

Sprejmo se toraj sledeči predlogi finančnega odseka: 
1. Skupna potrebščina deželnega zaklada za leto 

1885. v znesku 525.635 gold. 27 % kr. in dohodki v 
znesku 137.540 gold. 24 % kr. se potrdijo. 

2. Za potrebno zaklado primanjkave v znesku 
388.025 gold. 23/4 kr. naj se za leto 1885. pobira: 

a) 20% priklada na užitnino od vina, vinskega in 
sadnega mošta in od mesa; 

b) samostojna naklada 3 gold, od vsakega hektolitra 
porabljenih žganih pijač; 

c) 21°/o priklada na celo predpisano svoto vseh ne­
posrednih davkov z vsemi državnimi prikladami 
vred; 

d) konečna primanjkava pokrije se iz obstoječe bla-
gaj nične gotovine. 

3. Dežela se ob enem zaveže, povrniti one deželne 
naklade od žganih pijač, ki se plačujejo v Ljubljani, v 
slučajih, v katerih mora mestna občina ljubljanska 
mestne doklade po obstoječih ukazih povrniti, da bodo 
te deželne naklade zadevale le porabo. 

4. Deželni odbor je pooblaščen in se mu ukazuje, 
da v zvezi z visoko deželno vlado izdela potrebne ukaze 
in postopanje glede prestopkov, ki zadevajo samostojne 
naklade. 

5. Deželnemu odboru se naroča, da preskrbi Naj­
višje dovoljenje za sklepe pod 2. a), b), c) in 3. 

Prične se potem obravnava o lastni režiji v blaz-
nici na Studencu. Poročevalec gosp. D e t e l a v imenu 
odsekove večine predlaga: 

„Slavni deželni zbor naj sklene: 
Deželnemu odboru se naroča, da stopi s kongrega­

cijo usmiljenih sestra v dogovor glede premembe dotične 
pogodbe z dne 21. avgusta 1880. leta v ta namen, da 
se več toček dotične tarife zniža, na podlagi deželnemu 
odboru podane ponudbe z dne 25. septembra, št. 691, 
kakor tudi glede v tej zadevi pridobljenega gradiva, ter 
da sklene z omenjeno kongregacijo za deželni zaklad 
ugodnejšo pogodbo zaradi hrane in postrežbe za blazne 
na Studenci. 

V tem slučaji pa, ako bi se deželnemu odboru to 
ne posrečilo, se isti pooblasti, da redu usmiljenih sestra 
pogodbo z dne 21. avgusta 1880. do 15. avgusta pri­
hodnjega leta odpove". 

Za njim obširneje govori poročevalecmanjšine dr. vit. 
B l e i w e i s tako-le: 

Iz stališča previdno računajočega deželnega poslanca 
moral sem z ozirom na ogromne stroške, katere plačuje 
naša revna dežela vsako leto za oskrbovanje blaznih, 
staviti lansko leto predlog, naj se vpelje na Studenci 

lastna režija. Veliko let uže delujem v blaznicah, osem 
let na Studenci, mislil sem toraj in imel nado, da vsled 
mojih praktičnih skušenj in dobrih iuformacij mi pač ne 
bode treba zagovarjati danes stališča manjšine odseka 
v ta namen izvoljenega. Na drugo stran moral sem pa 
tudi pričakovati, da se mi bode od vseh strani vsaj to 
pripoznalo, da sem storil le svojo dolžnost kot deželni 
poslanec, ko sem hotel po tem načinu odbremeniti de­
želo. A varal sem se, razposlal se je mojim gospodom 
kolegom in tudi drugim osebam po deželi neki pamflet, 
v katerem je nakopičono toliko neresničnosti in zvijače, 
ob enem pa tudi se mi je očitalo, da sem imel pri stav­
ljenji svojega predloga dvojni namen, odpraviti usmiljene 
sestre iz dežele in sebi kaj prislužiti. To je nesramno 
in neopravičeno natolcevanje in jaz bi želel, da bi se 
bil podpisal skladatelj tega pamfleta, kakor se to spo­
dobi poštenjaku. Razvidno je pa ravno iz tega pamfleta, 
da je moj predlog zadel v centrum, ker se je oglasila 
kot anonimus najbolj prizadeta osoba in znano je vsem, 
da se oglasi taisti, kateremn se stopi na prste. Ko sem 
stavil predlog, imel sem dvojni namen, prvič prihraniti 
deželi vsako leto veliko svoto, drugič koristiti bolnikom 
in zavodu. Navesti hočem le nekatere točke, da bodete 
razvideli, koliko preveč plača dežela na leto najemniku. 
Celi inventar na Studenci znaša 10.790 gold. 23 kr. V 
tem inventaru znašajo one stvari, katere se morajo vsako 
drugo ali tretje leto popraviti ali ponoviti 3599 gold. 
86 kr. Celi drugi inventar, to so postelje, mize, postelna 
odeja ne potrebuje poprave ali obnovitve deset in več 
let, in vendar plačuje dežela redno za vzdrževanje in­
ventara, katero reprezentuje svoto 10.797 gold. 23 kr., 
vsako leto nad 3000 gold., toraj več kot 33%- Druga 
velikanska svota je hrana za umobolne, za katero pla­
čuje zdaj dežela vsako leto za 100 bolnikov 11.520 gld., 
pri lastni režiji pa bi znašala hrana za 100 umobolnih 
s kruhom in vinom vred 8946 gold. Ako se pa še ozi­
ramo na sosedne dežele, v katerih je lastna režija v 
blaznicah uže z vspehom vpeljana, posebno na celovško 
blaznico, vidimo, da se ondi bolniki še veliko bolj po 
ceni oskrbujejo, da so tam cene za posamesna jedila 
izdatno manjša, kakor pri nas, in da bi naš sedanji 
jedilni list veljal za osobo le 195/10 kr. na dan, skupna 
svota izdatka za hrano umobolnih bi se zmanjšala od 
od 8946 gold, na 7506 gold. Prištedilo bi se toraj vsako 
leto pri hrani umobolnih 4000 gold., o resnici moje tr­
ditve se lahko vsak prepriča iz računov in cen, katere 
je poslalo vodstvo blaznice ter magistrat celovški. A 
tudi pri drugih potrebščinah režije se zamore še mnogo 
prihraniti, temu ni oporekel ne en član dotičnega od­
seka, vendar se ne bodem spuščal v podrobnosti tega 
računa, omenil sem le glavne režijne točke, iz katerih 
se razvidi velika korist lastne režije. Pr idem zdaj na 
dohodek, ki bi ga imela dežela pri lastni režiji od go­
spodarstva, namreč dohodek iz hleva, polja in vrta. 

Čeravno se moj račun, katerega so potrdili izve­
denci, kojim je znan svet in okoliščine posestva na Stu­
denci , se ni vjemal z nazori odsekove večine, vendar 
ne polagam toliko vrednosti na denarni vspeh gospo­
darstva, katerega sem pa vendar nastavil s pritrjenjem 
odseka na 600 gold., poglaviten dobiček pri gospodar­
stvu pride bolnikom na korist. Tukaj je v prvi vrsti 
psihiatričen vspeh merodajen in velike vrednosti. 

V novejšem času se po vseh deželah ne zida več 
velikanskih hiš za dragi denar, povsod se zdaj izdelu­
jejo bolj po ceni kolonije , v katerih se blazni izdatno 
porabijo pri celi ekonomiji v hlevu in celo pri raznih, 
s kmetijstvom združenih obrtih. Taka kolonija je v 
Altscherbitzu na južnem Nemškem, dospeli so tam uže 
skoro do vspeha, da bodejo kmalu brez deželnih done­
skov oskrbovali 300 bolnikov, kateri si bodo sami za-



služili svojo oskrbovalnino. Isto sklenili so letos v de­
želnem zboru nižjeavstrijskem, ter bodejo po tej poti ne 
samo dosegli hitreje povoljnoga vspeha v ozdravljenji, 
ampak tudi bolj ceneje oskrbovali bolnike. V tem tiči 
velika korist lastne režije, na Studenci je vedno do 20 
blaznih za delo pripravnih na razpolaganje, teh bi lahko 
porabili pri izdelovanji in vzdrževanji inventara, na polju 
in travnikih, v hlevu, kuhinji in pri perilu. Zdaj pa pri 
vseh teh delih ni mogoče, najemnik rabi bolnike le tam, 
ker mu to kaže lastna korist, in to je še odvisno od 
njegove dobre volje. Pač je v pogodbi izrečeno, da ima 
ošdkodovati delajoče blazne, kar tudi stori, a nikjer ue 
stoji, da jih mora rabiti. V hlevu, kuhinji, pri perilu 
in inventaru ne dobivajo za to pripravni bolniki dela 
pri najemniku, ker mu to ne Kaže, vsied tega ostane 
velik del blaznih brez dela, to je pa škodljivo umobol­
nim, zakasni ali onemogoči ozdravljevanje, kar je na 
škodo fondu. A tudi dostojno gospodarstvo ovira psi­
hiatričen vspeh, celo osobje na Studenci, od prvega 
strežaja do zadnjega hlapca je v službi najemnika, on 
prosto disponira z strežajskim osobjem, jim odkaže dela, 
katera so dostikrat v protislovji z njihovimi dolžnostmi, 
kot strežaji. Tudi imajo naravno le bolj korist svojega 
jih plačujočega gospodarja pred očmi in se manj ozi­
rajo na potrebe bolnikov. Pritožbe zaradi slabe hrane 
od strani bolnikov strežaji le redkokrat oglašajo, ker bi 
tako oškodovali gospodarja. Da je pa dobro in le enemu 
gospodarju podložno strežajstvo prvo in glavno načelo 
dobro vredjene blaznice, pripozna celi izobraženi svet, 
zaradi tega se tudi strežaji v blaznicah bolje plačujejo 
in so se celo ustanovile šole za odgojitev dobrih blaž-
ničnih strežajev. 
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